

РЕЦЕНЗИИ

УДК 327

**Внешняя политика государств — членов СНГ:
новое прочтение?****Н. С. Ниязов*

Санкт-Петербургский государственный университет,
Российская Федерация, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 7–9

Для цитирования: *Ниязов Н. С.* Внешняя политика государств — членов СНГ: новое прочтение? // Вестник Санкт-Петербургского университета. Международные отношения. 2020. Т. 13. Вып. 4. С. 536–539. <https://doi.org/10.21638/spbu06.2020.408>

В декабре 2020 г. исполнилось 29 лет с того момента, когда Советский Союз распался и на его обломках возникли 15 независимых государств. Уже на следующий день после этого события в экспертном сообществе, среди политиков различного уровня, у рядовых граждан возникли многочисленные, часто противоречивые, толкования событий того дня. Обсуждение спорных сюжетов, связанных с коллапсом Советского государства, не прекращается и сегодня. Однако какие бы объяснения причин распада СССР сегодня ни выдвигались, пусть даже в форме абсолютных научных знаний, они не могут отменить того факта, что на рубеже 1991–1992 гг. бывшие советские республики оказались перед необходимостью строительства собственной государственности. Путь этот для большинства из них был тернист и сложен, поэтому неслучайно они искали поддержку не только в рамках начавшей формироваться национально-государственной идеологии, не только в желании уйти от неэффективной советской экономической модели к рыночной экономике, но и в сохранении сложившихся за время существования Российской империи и Советского Союза экономических, политических и гуманитарных связей. Неопределенность происходивших в этот момент на евразийском пространстве событий подвигала их к взаимодействию и в военной сфере. Именно перечисленные факторы привели к формированию на обломках СССР новой международной организации — Содружества Независимых Государств.

* Рец. на книгу: Degterev, D. and Kurylev, K. (2019), *Foreign Policies of the CIS States*. Boulder: Lynne Rienner Publishers. 489 p.

По прошествии почти трех десятилетий с момента создания этой структуры мы можем с уверенностью сказать, что, несмотря на различные трудности, с которыми сталкивается СНГ как организация, оно остается хорошей площадкой для взаимодействия постсоветских стран в различных сферах. Вместе с тем очевидно, что тектонические сдвиги, наблюдаемые ныне в международных отношениях и мировой политике, оказывают прямое и косвенное влияние на все процессы, идущие на постсоветском пространстве, в том числе в рамках СНГ. При этом необходимо отметить, что часто эксперты, особенно за пределами постсоветского пространства, уделяют больше внимания особенностям внешней политики России, ошибочно ставя знак равенства между внешней политикой многих стран СНГ и внешней политикой Российской Федерации. Именно поэтому раскрытие особенностей внешней политики стран СНГ в книге, опубликованной в США на английском языке под редакцией российских ученых-экспертов Дениса Дегтерева и Константина Курылева, имеет важное значение для науки международных отношений.

Рецензируемая коллективная монография — это сборник экспертных мнений, призванный дать развернутые ответы на вопросы, связанные с созданием, формированием и развитием особенностей внешней и отчасти внутренней политики стран СНГ, хотя эта часть работы не нашла отражения в названии книги. Как отмечают сами редакторы коллективной монографии, в работе по созданию книги приняли участие «более шестидесяти экспертов из девяти стран СНГ, представляющих более двадцати университетов» (р. vii). Бесспорно, это обстоятельство и предопределило высокое качество подготовленного труда.

Архитектоника книги демонстрирует научную логику данной монографии. Авторы показывают пути развития интеграционных процессов в рамках СНГ и особенности внешней политики каждой из стран СНГ. Книга оснащена приложениями, содержащими важнейшие документы, которые иллюстрируют особенности взаимодействия стран СНГ внутри содружества и с международными организациями, включая ООН. Особое внимание уделено позиции представителей стран СНГ во время голосования по различным международным вопросам на сессиях Генеральной Ассамблеи ООН.

В первой главе, ключевой по своему содержанию, подробно анализируется процесс становления СНГ. Авторы показывают работу руководящих органов СНГ и механизм принятия решений, выявляют перспективы развития СНГ, исследуя Стратегию экономического развития, которая была принята в ноябре 2018 г. в Кишиневе Советом глав правительств СНГ. В этой же части работы авторы, говоря о перспективах развития взаимодействия стран СНГ, обращают внимание на то, что в принятом в 2016 г. в Минске совместном заявлении глав государств — членов СНГ говорилось о необходимости «повышать эффективность сотрудничества в интересах укрепления мира, добрососедства и прогресса» (р. 7).

Отдельно авторами сборника выделены особенности экономической интеграции в рамках СНГ и выявлены все существующие на сегодняшний день интеграционные объединения стран СНГ, начиная от российско-белорусского союзного государства и до ЕАЭС. Особенности развития последнего в работе уделено большое внимание.

Раскрывая тему взаимодействия стран СНГ, авторы подробно рассматривают вопросы военного сотрудничества в рамках ОДКБ, военно-технического сотруд-

ничества стран СНГ, а также вопросы взаимодействия в культурной и гуманитарной сферах, кооперации в области науки, культуры, спорта, создании единого информационного пространства.

Особенностям внешней политики каждой из стран СНГ посвящена отдельная глава, и эти главы являются основой книги и носят аналитический характер. Авторы подошли к излагаемым фактам и событиям с точки зрения научной объективности и уважительного отношения к особенностям внешней политики каждой из стран СНГ. Аналитический материал, изложенный в этих главах работы, позволяет понять, что каждая из стран СНГ наряду с тем, что настроена на взаимодействие с государствами постсоветского пространства, имеет огромное количество интересов и связей на международной арене.

Однако авторы упустили из виду несколько сюжетов. Так, они нечасто говорят о проблемах СНГ. Например, о том, что многие принимаемые в рамках этой международной структуры документы зачастую рассматриваются сторонами, подписавшими их, как декларативные; что в ряде случаев, несмотря на совместные декларации, стороны имеют разные, порой диаметрально противоположные, взгляды на события общей истории, на деятельность тех или иных исторических персон. Или о том, что вопреки принимаемым мерам, о которых пишут авторы, единое информационное пространство СНГ фактически кануло в Лету, несмотря на доминирование в нем позиций русского языка.

Имеет смысл расширить анализ такого аспекта функционирования стран СНГ, как наращивание экономического и военного сотрудничества с акторами международных отношений. Наконец, нельзя забывать, что на площадке ООН и других международных организаций у стран СНГ нет единой линии поведения при обсуждении вопросов. В главе про Украину упоминается об Организации за демократию и экономическое развитие (ГУУАМ/ГУАМ), которая также была сформирована государствами — членами СНГ (Грузия вышла из СНГ только в августе 2009 г.). Нам кажется дискуссионной точка зрения авторов, связывающих снижение политической активности в ГУАМ с «потерей» власти В. Ющенко и М. Саакашвили (р. 399), тем более что начиная с 2015 г. мы наблюдаем оживление работы организации. Требуют пристального внимания также программа «Восточное партнерство», участниками которой являются страны — члены СНГ и Грузия, и деятельность Организации черноморского экономического сотрудничества (ОЧЭС), в которую наряду с другими странами входят Азербайджан, Армения, Грузия, Молдова, Россия и Украина. На наш взгляд, монография только бы выиграла, если бы в ней оказалась отдельная глава о политике Грузии. Отсылки к этой стране, безусловно, присутствуют в книге, например в контексте внешней политики Азербайджана и Армении. Очевидно, что авторы не расширили анализ политики Грузии в СНГ в связи с ее уходом из Содружества. Но так как значительная часть научного материала носит исторический характер, включение главы, полностью посвященной Грузии, на наш взгляд, было бы логичным.

Аналитическая работа, проделанная в основной части книги, подталкивает читателя к пересмотру устоявшихся точек зрения на политические события, а также дипломатические перипетии. Приложения, приведенные в книге, являются хорошей иллюстрацией ко всей в работе в целом, но особенно к ее первой главе. Книга «Foreign Policies of the CIS States», изданная под редакцией Д. Дегтерева и К. Куры-

лева, несомненно, займет особое место среди изданий по вопросам политики стран СНГ и является аналитической работой, которая позволяет ликвидировать пробел в знаниях об особенностях внешней политики стран Содружества Независимых Государств.

Статья поступила в редакцию 18 августа 2020 года
Статья рекомендована к печати 15 сентября 2020 года

Контактная информация:

Ниязов Ниязи Сабир оглы — д-р ист. наук, доц.; NiNiyazi@yandex.ru

Foreign policies of the CIS states: A new perspective?*

N. S. Niyazov

St. Petersburg State University,
7–9, Universitetskaya nab., St. Petersburg, 199034, Russian Federation

For citation: Niyazov N. S. Foreign policies of the CIS states: A new perspective? *Vestnik of Saint Petersburg University. International Relations*, 2020, vol. 13, issue 4, pp. 536–539.
<https://doi.org/10.21638/spbu06.2020.408> (In Russian)

Received: August 18, 2020
Accepted: September 15, 2020

Author's information:

Niyazi Sabir ogly Niyazov — Dr. Sci. in History, Associate Professor; NiNiyazi@yandex.ru

* Review on the book: Degterev, D. and Kurylev, K. (2019), *Foreign Policies of the CIS States*. Boulder: Lynne Rienner Publishers. 489 p.